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Leia atentamente todas as questbes. Faga acompandaresolucdo dos problemas com os

comentarios e justificacbes que se Ihe afiguremtpantes. Deixe bem expressas as unidades que
usar.

12 QUESTAO (2+1+5 val.)

Sabe-se que a temperatura de 343 K o sistema l€fh)yeacetonitrilo(2) exibe um azebtropo de
pressdo méaxima. A funcdo de Gibbs de excesso m@dr, das misturas liquidas de
benzeno(1)+acetonitrilo(2) a 343 K °C pode serritasgela equacéo

G/RT = 0.940 x X».

A fase gasosa ndo € uma mistura gasosa perfeita.
a) Estabelecer as equacdes do coeficiente de actevidad dois componentes nas misturas
liqguidas em funcéo das fraccoes molares %;
b) Determinar os coeficientes de fugacidade do beneetio acetonitrilo como liquidos puros
saturadosd(; e ¢, ) & temperatura de equilibrio e da respectiva ficeds vapor;
c) Determinar a pressé@o e a composicdo do ponto apéiira 343 K. Compare com os valores
experimentais : P= 686 mmHg e=0.540.

DADQOS: a 343 K:
Para o benzeno: P=548 mmHg, B, =- 1047 cni mol*
Para o acetonitrilo: P,= 524 mmHg, B, =- 2944 cni mol*

22 QUESTAO (6 val.)

A temperatura de 50 °C as misturas liquidas coiidtis por agua (1) + acetato de n-butilo(2) +1-
propanol(3) exibem equilibrio liquido-liquido. Adaetemperatura a agua e o acetato de n-butilo
formam misturas praticamente imisciveis enquant® as! misturas (agua + alcool) e (ester + 1-
propanol) sdo misciveis em todas as propor¢cdessi@Ear um processo de separacdo onde sao
misturadas isotermicamente 82 moles de agua conolésnde acetato e 12 moles de alcool. Do
processo resultam duas fases liquidas, uma aqumgaaeorganica, tal como se refere na tabela dada
abaixo. Determinar a composi¢éo e a fraccao das faguidas em equilibrio que se formam apés o
processo de mistura anteriormente referido.

Dados:para o equilibrio liquido-liquido do sistema aglpK acetato n-butilo(2) + 1-propanol(3)

Coeficiente de actividadey,
componente Fase aquosa) | Fase organicgj
agua 1.03 2.10
Acetato de n-butilo 239.1 1.88
1-propanol 4.5 0.81




32 QUESTAO (2 + 2 + 2 val.)

As misturas liquidas dos isémeros o-cloronitrobanzgo-CNB)(1) + p-cloronitrobenzeno
(p-CNB)(2) a pressao atmosférica exibem equilibdbido/liquido sendo as fases solidas imisciveis.
Considere o arrefecimento de 100 g de uma mistquéda de composicdo (molar}=0.78 desde
50 °C até 10 °C. Determinar:
a) A temperatura a que se observa 0 aparecimento do®i@s cristais no processo de
arrefecimento?
b) A composicéo das fases formadas a 10 °C;
c) A quantidade minima de p-CNB benzeno que é necdesadicionar a 10°C para que se
verifigue o desaparecimento da fase sélida.

Dados: M =157.55 , F.1*=305.3 K, T2*=356.7K , AH,,= 21.76 kJ.m¢t , ALH =
20.77 kJ.mot R=8.31451 J.mdilK™.
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